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Arckép, háttérben bányával
Beszélgetés dr. Győri Sándorral, a Mátraaljai Szénbányák vezérigazgatójával

Azt tartják róla, hogy szigorú em-
ber. Az biztos, hogy ritkán mosolyog.
Hiába, a lignitbányászok élete sem
könnyű, ha az utóbbi időben keve
sebbet is csapkod körülöttük. a vil
lám Visonta környékén. De a napok
tolják egymást. s ha az egyik baj
elmúlik, jön a másik, és késik a
tiszta öröm. Bár 1986-ra nem pa
naszkodhatnak, a bányavállalat el
nyerte méltó jutalmát, a Munka Vö-
rös Zászló érdemrendje kitüntetést
Személyes okok mitt is jó szívvel
emlékezhet a nyolcvanas évek ele
jére. 1981-ben Eötvös-díjat kapott
műszaki és tudománvos tevékenysé
géért, és 1983-ban Állami Díjban ré-
sesült. Rangos a lista — jószerivel
ennyit tudhat róla tágabb könnye-
zete. De a látható mögött ott van a
láthatatlan ember — beszélgetőink
ide nyújt némi betekintést.

Szakérettségivel kezdődött
— Nógrád megyében, Kisterenyén

születtem 1930-ban, hat gyermek kö
zül én voltam az ötödik Szüleink
nagy gondot fordítottak nevelésünk
re, mindnyajén elvégeztük a polgári
iskolát, ami nagy dolog volt egy
bányászcsaládban. Otthon minden
kinek megvolt a feladata, nekem
korán nyakamba szakadt a háztar
tás gondja is, mert alig múltam, ti
zenöt éves, amikor meghalt az édes-
anyánk. Talán akkor sejtettem meg
először, hogy jól szervezett munká
val, kötelésségtudással az ember
mindenre képes. Hajnalban keltem,
hetente egyszer kenyeret dagasztot
tam, elvittem a pékhez, utána men
tem iskolába. Hazafelé bementem a
kenyérért, majd megfőztem az est
ebédet, rendet raktam a házban, s
csak akkor kezdődhetett a tanulás.
Édesapám bányalakatos volt, én is
apám mesterségét akartam folytat
ni. Egy évig a pócsházi lejtősaknán
dolgoztam csillésként, a kamrafej
tésben. Otthonról vittem magammal
a fegyelmet, rendszeretetet Hamaro
san lejtősaknai főcsatlós lettem a
szállítócsapatban, de rám bízták a
főszellőztető és szívattyúkamra keze
lését is, életbevágó fontosságú be
rendezések ezek Érett ésszel vissza
se merek gondolni, milyen felelős
séggel játr az a munka. A Nógrádi
Szénbányáknál, a zagyvapálfalvai
gépüzemben tanultam szakmái.
1950-ben, már lakatossegéd vol

tam, amikor a bányavezetőség úgy
döntött, hogy mérnök leszek. Beisko
lázlak a szakérettségis-tanfolyam
ra. Heggel héttől este tízig folyt az
intenzív oktatás az érettségiig, ami
kitűnőre sikerült. A Miskolci Nehéz
ipari Műszaki Egyetemen a máso
dik év után a bányagépészkarra
kértem áthelyezésemet, soha nem
akartam én a bányától elszakadni

Mi a jelszó?
— A szakérettségi után elvégezte

az egyetemet, és 1956. május elsején
Petőfibányán a központi gépüzem és
gépészeti osztály vezetője lett — és
még nem volt huszonhat éves. Bá-
nj/azcKénz ment eI — vezetőnek jött
vissza. Nem Volt nehéz a beillesz-
kedés?
— Bányászok között soha nem le

hettem idegen, jól megértettem ma
gam az emberekkel. Töprengésre ke
vés idő maradt, mert a hatvanas
évek első felében medencénket is el
érte a szénbányászat vísszafejleszté
sének a hullama. Akkor kezdődött
a tervidőszak legnagyobb beruházá
sa, a visontai erőmű és külfejtés te
lepítése. Áthelyeztek Visontára, én
vásároltam meg a külfejtés hatalmas
célgépeit az NDK-ban, megszervez
tem hazaszállításukat. Összeszerelé
süket ás üzembe helyezésűket. 1974-
ben a Mátraaljai Szénbányák igaz
gatója. majd vezérigazgatója tettem.
Vezetői beosztásomban senki he
lyett nem dolgozom, teljes önállósá
got adok minden munkatársamnak-
Kollektív vezetésnek kell lenni, de
egyéni felelősséggel. Kollégáim nem
lehetnek kényelmes szemlélői egy-
egy fontos döntésnek. változtatás
nak. Arra ösztönzöm őket is, hogy
mindig új megoldásokra törekedje
nek. Műszaki gazdasági területetn
soha, semmit se tekintsünk végle
gesnek. Nagyon fontos a friss egyé
ni gondolkodás es az összehangolt
közös cselekvés.

Bányászdinasztiák kellenének
Mi, lignitbányászok, sajátos, egye

di helyzetben vagyunk az iparágon
belül. A szénbányászat vezetői kö
zül nem mindenki tapsol eredmé
nyeink láttán. De merem állltani:
kllektívánk még nem kapott olyan
műszaki, politikai vagy társadalmi
feladatot, amelyre nemet mondtunk
volna. Még a megbízásokkal sem
elégszünk meg, magunk is ajánlko
zunk. Részt vállaltunk a Paksi Atom-
erőmű munkálataiban, mi készítet
tük el az atomreaktor védelmét szol
gáló hatalmas acélszerkezeteket. Mi
gyártottuk le valamennyi új eocén
bánya Külszíni szállítóberendezését.

— Hivatalos munkája mellett szé-
les körű társadalmi tevékenységet
folytat. Tagja a Szénbányászati Ál-
landó Bizottságnak, amely a KGST-
tagállamok között a széntermelés
műszaki kérdéseit. fejlesztését koor
dinálja, s amelyben a külszíni bá-
nyaművelés fejiesztésével foglalko
zó tanács vezetője. Részt vesz az
Energiapolitikai Tanácsban, az Or-
szágos Bányászati és Kohászati
Egyesület alelnöke, a Kereskedelmi
Kamara energetikai tagozatának tár
sadalmi elnöke a megyei pártbizott-
ság és a vállalati párt-végrehajtóbi-
zottság tagja. Mikor jut idő a ba
ráti kapcsolatokra és a családra?
— Tisztségeimről csak annyit, hogy
szívsen dolgozom minden jószán-
dékú, a haladást szolgáló szevezet-
ben, csak értelme legyen a részvé
telnek. Ezekben a szervezetekben
tartok fenn társadalmi kapcsolata-
kak, másfélékre sem időm, sem haj
lamom nincs, minden szabadidő-
met családom körében töltöm Még
egyetemista voltam, mikor megháza
sodtam, feleségem Séber Erzsike,
kisterenyei bányüszlány volt, gyer
mekkorunk óta ismertük egymást.
Negyven éve dolgozom a szénbányá-
szatban, negyven éve fogadtam hű-
Bégei feleségemnek is — egyiketsem
volt okom megbánni soha,
Egy fiunk van, már gyerekko-

rában mondogatta: ha megnövök. bá
nyász leszek, mint édesapám és
nagyapám! Arra neveltük, hogymeg
szeresse ezt az ősi mesterséget. Frei-
bergben végzett, a bányamémöki
kar külfejtési szakán, tavaly hozta
haza a jeles diplomát.. Itt dolgozik
nálunk, a külfejtésen, aminek na
gyon örülök. Vallom, hogy a bányá
szat fennmaradásához bányászdi-
nasztiák kellenének, mint hajdanán.
Gyöngyösön lakunk, két és fél szo
bás vállalatí lakásban, feleségem-mel anyósommal. A fiam is velünk
élt, most költözött külön egy gar-
zonlakásba, mert nősülés előtt áll
A markazi tó partján van egy kis
faházunk, a feleségemmel együtt ter-
veztük. Ha nem dolgozom, hétvége
ken oda járunk ki, szőlőt gyümölcs
fákat lelepítettem. azokkal foglala
toskodom. Más szórakozásom nincs,
vadásztársasági tag soha nem vol
tam, a borospincék bejárata felett
meg ott van a láthatatlan felirat:
, Amit itt beszéltek, azt nem szabad
komolyan venni ... "— hát oda se
járok. ..
Ha megrendül a bizalom...
— Eredményes pályát futott be.
Voltak-e keserű epizódjai, buktatói
életútjának?
— Ami gondom volt ez életben,
az vagy a munkával járt együtt,
vagy magam szereztem magamnak
de mindkettőt térmészetesnek tar
tom. Másfajta buktató is akadt egy
kettő, mindegyik mély nyomot ha
gyott bennem. 1963-ban összevonták
a Mátraaljai Szénbányákat és a vi-
sontai külfejtést Előtte a gépészetet
vezettem, utána mindenki a helyére
került csak én nem. Iegnagyobb
megdöbbenésemre műszaki titkári
beosztást kaptam. Úgy tűnik, nem
tetszett a vezetői stílusom, s az sem,
hogy mindig kimondtam a vélemé
nyem. Az akkori igazgató arra is
megkért, hogy inkább mennék fel
Budapestre — jó messze —, kitűnőállás vár a Bányászati Kutatóinté-
zetben, még egy Rózsadomb alatti
öröklakással is megkínáltak. Nem
hagytam magam elküldeni. Nekem
onnét ahol a munkások, szeretnek,
nincs miért elmennem — válaszol
tam, és maradtam Úgy kaptam meg
aztán a visontai külfejtés gépészeti
munkáit
A máaik eset még keservesebb. A

közelmúltban két, személyes jellegű,
névtelen feljelentés érkezett elle
nem. Mindkettőt megvizsgálta a me
gyei pártbizottság, feddhetetlennekte
minősítettek Utána sok mindent át
gondoltam, de véleményem szerint
az illetékes vezetőknek is el kellene
gondolkodni a névtelen levelekkel
kapcsolatos eljárások felett. Az utób-

bi esztendőkben jobban figyelek az
egészségemre. Télen szanatórium
ban voltam, akkor jött a névtelen
feljelentés. Három óra alatt tönk
retette a három hónapos kúra ered
ményét...— A munka a legjobb gyógyír
mindenre — és abból, bőven kijut a
lígnitbányászatnak, nagy feladatok
előtt áll A lignit legnagyobb előfor-
dulási helye Észak-Magyarország,
a Gagarin Hőerőmű termeli a leg
olcsóbb villamos energiát, még ak
kor is, ha a tervezett előírásokat
nem mindig tudja teljesíteni. Az
erőmű és a bánya rekonstrukciója
hamarosan jelentős változásokat hoz.

Hírül álmodik a vezérigazgató ?
— A rekonstrukció után legalább
harminc évvel meghosszabbodik élet-
tariamunk kiküszöböljük a régi ter
vezési híbálrat. A jövőben még ol
csóbban fogunk villamos energiát
előállítani. A VII. ötéves tervidő-
szakban az általános népgazdasági
helyzet miatt mérsékeltebben — de
a következő időszakban már jóval
hatékonyabban, egyenletesebben,
megfelelő minőséggel termelünk.
Olajválságot már kétszer átéltünk,
a hasadóanyagokból előállított villa-
mos energiát használjuk, de rendkí
vül fontos, hogy a hazai gazdaságos
lignitvagyon is zöld utat kapjonA mélyműveléses bányászatban
súlyos helyzet alakult ki az utóbbi
években, a munkaerőhiányon, a te
lepülési viszonyokon kívül is. Nem
tud megfelelni az igényeknek, nem
tudja biztosítani a szükséges terme
lést, sok az aránytalanság. A lignit
közvetlenül a talaj alatt van, műve
lése — a gazdaságosság mellett —
bányabiztonsági szempontok szerint
is kedvezőbb. A VII. ötéves tervben
ezért a külszíni bányaművelést kell
dinamikusabban fejleszteni, és mi
egyre fokozódó hasznosításra. nö
vekvő teljesítményre törekszünk.
A Lignit komplex hasznosítását
tűztük ki célul, négyféleképpen; vil-
lamos energia előállításához; rekul-
tivációhoz, azaz a külszíni fejtés ál
tal tönkretett területek helyreállítá
sához; újfajta talajjavító, terméshe-
zam-növelő műtrágyát állítunk elő
belőle; megteremtjük a kommunáliscélra történő hasznosítását a drága
tüzelőimport helyettesítésére.Külön
böző méretű, kötőanyag nélküli vagy
bitumennel dúsított lignitbrikettet
tudnánk előállítani 3800, vagy lig-
nitbrikettkokszat 4200 kalóriaérték-
kel. Az utóbbi mintadarabját San
Franciscóban készíttettük el, szemé-
lyesen tárgyaltam az amerikai fel
találóval. Az eljárás a kén nagy ré
szét is kiválasztja majdnem telje
ken megszűnne a levegőszennyezés
A szabadatom megvásárlása esetén
lignitbrikettkokszgyárat létesítenénk
Bükkábrányban és Visontán. Leg
szebb álmom teljesülne, ha ebből
legalább egymillió tonna végtermé
ket gyárthatnánk, és megszabadul
hatnánk a költséges szénimporttól.
Muszáj hogy jövője legyen a lignit
nek, muszáj hogy elismerjék! Van
kétmilliárd tonna lignitvagyonunk,hát legyünk jó gazdái e kincsnek.

Örökös elkötelezettség
— Hatezer ember dolgozik a ve

zetése alatt, nagy felelősséggel jár
a vállalat gazdasági-műszaki irányí-
tása Társadalmi tisztségeiben is fő
ként gyakorlati, műszaki kérdések-
kel foglalkozik. A szigorúan szabá-
Iyozott feladatokon, túl milyen ve-
zérelveket követ?— Azt mondják, keménykezű ve-
zetö vagyok. Ez igaz, de egy gazda
sági szervezet nem karitatív intéz
mény, elsősorban a teljesítmény sze-
rint ítélem meg az embereket. Szigo
rú követelményeket állítok magam
és munkatársaim elé, ma erősebben
kell éreznünk a népgardasági fel
adatokból ránk háruló felelősséget.
A műszaki, gazdaságl feladatokmel
lett rendkívül fontosnak tartom a
politikai tisztánlátást. El kell hogy
helyezze magát az ember ebben a
bonyolult világban. Magamat a bal
oldalra állítottam, harmincöt éveva
gyok párttag, s arra törekszem, hogy
jó kommunista legyek.
Munkások közül kerültem "fel-
jebb " . Ez örökös elkötelezettséggel
jár, ma is munkás-mérnöknek tar
tam magamat. Én még ahhoz anem-
zedékhez tartozom, melynek jó oka
van észben tartani, hogy ha nincs
a felszabadulás, bármilyen jó képes
ségekkel is, maradtunk volna aho
vá rendeltettünk. A felszabadulás
nélkül nem lettem volna mérnök,
vezető, nem jártam volna be a vi
lágot Biztosan eljön az ideje hogy
minden jót magától értetődőnek ve
gyünk. De az én nemzedékem még
naponta hűségnyilatkozatokat tesz
szóban és tettben, s ez így is van
rendjén. Mi még gyakran visszaem-
lékezünk, s nem volna baj, ha a hű
ségből is hagyományozhatnánk va
lamit — talán jelen időben is.
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